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                                                          uzrok

GRČKO – PERZIJSKI RATOVI

500. – 449. G. PR. KR.


                     povod                                                  posljedice
          pomoć Grka svojim polisima                      poraz Perzije,

          u borbi protiv Darija I                            stvaranje dva 

                                                                         Grčka saveza

                              Atenski pomorski savez         Peloponeski savez

                                   Atena                                Sparta

500.-494.g.pr.Kr. – ustanak Grka u Maloj Aziji,na egejskom otočju protiv Perzijanaca
Darije I- perzijski vladar –osvojiti Grčku

· 490.g.pr.Kr. bitka na Maratonskom polju

                   Atenjani                         Perzijanci

                                                             pobjeda Grka

                   Miltijad                            Darije I

           - Fidipid = hoplit, trčao 42.km od Maratonskog polja do Atene

480.g.pr.Kr. bitka kod Termopilskog klanca

         Grci                               Perzijanci

                                                  pobjeda Perzijanaca                

      Leonida                         Kserkso

    480.g.pr.Kr. pomorska bitka kod Salamine

                     Grci                       Perzijanci

                                                       pobjeda Grka

                    Temistoklo                Kserkso

479. g.pr. Kr. bitka kod Plateje- poraz Perzijanaca – povlačenje iz Grčke

Grčki povjesničar Herodot opisao je tijek bitke Atenjana i Perzijanaca na Maratonskom polju, bitke u kojoj je Atena obranila svoju slobodu suprotstavivši se Perzijskom carstvu.


"Kad su se tako razvrstali i kako su žrtve (bogovima( bile povoljne, čim su dobili dopuštenje, Atenjani su trkom navaljivali na barbare. Prostor među njima nije bio manji od osam stadije (oko 1500 metara). Dok su ih Perzijanci gledali kako navaljuju u trku, počeli su se pripremati da ih dočekaju, a uz to su Atenjanima predbacivali da su ludi i da se posve žele upropastiti, kad su vidjeli da su tako malobrojni i da jurišaju trkom bez podrške konjice ili strijelaca. Tako su mislili barbari...


Bitka na Maratonu trajala je dugo. U sredini bojnog reda pobjeđivali su barbari... i, pošto su učinili prodor, gonili su protivnike prema unutrašnjosti, ali na oba su krila pobjedu odnosili Atenjani i Platejci. Pobjeđujući tako, puštali su da bježe barbare koji su se okrenuli u bijeg te su spojili oba krila i borili se protiv onih koji su izvršili prodor u središnjem dijelu, pa su i tu Atenjani odnosili pobjedu. Slijedili su i sasijecali Perzijance koji su bježali sve dok nisu stigli do mora, a tu su tražili vatru i pokušavali zauzeti brodovlje.


U toj bitki kod Maratona poginulo je šest tisuća i četiri stotine barbara i stotinu i devedeset i dva Atenjanina."


Nekih šest stotina godina nakon bitke kod Maratona ovo je mjesto posjetio grčki putopisac Pauzanija i opisao što se u to vrijeme još moglo vidjeti i čuti kao znak sjećanja na ovu veliku bitku.


"Na toj ravnici se nalazi grob Atenjana i na njemu stele na kojima su ispisana imena svakog poginulog i ime njegove file. Ima i drugi grob za Platejce iz Beotije i za robove. Tada su se naime prvi put i robovi borili. Posebni spomenik je podignut Kimonovu sinu Miltijadu... Tu se cijele noći čuje rzanje konja i borba ljudi. Nikome nije bilo dobro namjerno se tu zaustavljati da se to jasno čuje i vidi, ali duhovi pokojnika se ne ljute na one koji tu ne znajući dođu."

U klancu Termopile mala spartanska vojska pod vodstvom kralja Leonide suprotstavila se višestruko brojnijoj perzijskoj sili. Iako Spartanci nisu obranili Termopile te iako su svi do posljednjeg izginuli, čitava se Grčka zadivila njihovoj hrabrosti. Herodot je opisao bitku kod Termopila.


"Kserksovi su barbari navaljivali, a Leonida i njegovi Grci, budući da su i tako išli u sigurnu smrt, iziđu mnogo više nego u prvim borbama prema širem dijelu klanca. Prošlih ih je dana štitilo utvrđenje zida, a oni su se borili malo-pomalo izlazeći u uski dio klanca. Sada su se sukobljavali izvan uskog dijela pa su mnogi barbari padali u gomilama; naime, odostrag su zapovjednici odjeljenja s bičevima u rukama udarali svakog pojedinog vojnika i tako su ih neprestano gonili prema naprijed. Mnogi su od njih padali u more i ondje pogibali, a još mnogo su više njih žive pregazili drugi; nitko se nije obazirao na one koji su umirali. Budući da su znali da ih uskoro čeka smrt od onih koji su obilazili brdo, Grci su pokazivali koliko su god mogli snage u borbi s barbarima, puni prezira prema smrti i slijepi od bijesa."

Pobjeda grčkog brodovlja nad perzijskom flotom u bici kod Salamine promijenila je odnos snaga u ratu između Grka i Perzijanaca u grčku korist. Ipak, prije ove bitke većina Grka željela se povući pred Peloponez i braniti se ondje. To što je do bitke uopće došlo kod Salamine valja zahvaliti Temistoklu, a način na koji je to postigao opisao je Herodot.


"Temistoklo je tada, kako je mišljenje Peloponežana (da se flota povuče do Peloponeza( prevladavalo nad njegovim, potajno izašao sa sjednice i poslao brodom u tabor Međana (Perzijanaca, op.a.) čovjeka kojemu je naložio što mora govoriti... Čim je on stigao brodom, kazao je vojskovođama barbara ovo: "Poslao me potajno od drugih Grka, vojskovođa Atenjana (on je zapravo sklon kralju i više bi volio da prevlada vaša strana nego grčka) zato da vam kažem kako Grci vijećaju o povlačenju jer su se silno uplašili, pa vam se sada pruža najljepša prilika da u cijelosti dovršite posao ako ih ne pustite da vam umaknu. Oni su i među sobom nesložni, a i neće vam pružiti otpor, već ćete ih vidjeti kako se oni koji su za vas i oni koji su protiv vas jedni s drugima bore na moru.


Čim ih je obavijestio, odmah se udaljio; kako se njima obavijest činila vjerodostojnom... krenuli su prema Salamini oplovljavajući Grke zapadnim krilom brodovlja... A kretali su tako brodovima da Grci ne bi više mogli pobjeći nego da opkoljeni na Salamini plate kaznu za pobjedu u boju kod Artemisija
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490.g.pr.Kr. : BITKA NA MARATONSKOM POLJU











