PELOPONESKI RAT
Radni materijal – rad u paru

Pažljivo čitajte upute i listić rješavajte u svoje bilježnice. Potrebni su Vam udžbenik 110- 111, radni listić 39. Ne zaboravite napisati naslov. Sretno. Sljedeći sat je usmena provjera, UČITE.
Pročitajte tekst u udžbeniku  110-111, odgovoriti na sljedeća pitanja punim odgovorima.
1. Kako su saveznici gledali na postupke Atene prema njima?
2. Zašto su neki polisi iz Atenskog pomorskog saveza zatražili pomoć od Sparte?
3. Gdje us Atenjani,a gdje Spartanci bili u ratnoj prednosti?
4. Kako je Peloponeski rat utjecao na cjelokupni grčki svijet?
5. Što je osim ratnih stradanja poharalo Atenu i poluotok Atiku?
6. Što je Atenu natjeralo na predaju?
7. Koje su posljedice Peloponeskog rata za čitav grčki svijet?
Pročitajte sljedeće izvore i odgovorite KRATKO na pitanja.

Grčki povjesničar Tukidid napisao je jedno od najcjenjenijih povijesnih djela stare Grčke – Povijest peloponeskog  rata. Živio je u vrijeme Peloponeskog rata i njegov sudionik. Početkom rata imao je trideset godina. U jednoj bici bio je vojni zapovjednik koji je zbog neuspjeha vojne akcije osuđen na smrt zbog veleizdaje, od čega se spasio odlazeći u progonstvo. Ovako opisuje važnost Peloponeskog rata.

„Tukidid Atenjanin opisao je rata Peloponežana i Atenjana, kako su ratovali jedni s drugima. Počeo je pisati odmah u početku jer je naslutio da će biti valik i najvrijedniji spomena od prijašnjih ratova, zaključujući po tome što su jedni i drugi bili na vrhuncu u svakoj pripravi za nj i jer je vidio ostale Grke gdje ustaju jedni uz jednu, a drugi uz drugu stranu.“

1. Koji je povjesničar opisao Peloponeski rat? 

2. Zašto se prihvatio rada na ovom dijelu?

Zanimljivost: „U vrijeme Peloponeskog rata djelovao je liječnik Hipokrit. On je nastojao osloboditi medicinu od praznovjerja. Njemu u čast zakletva koju danas polažu liječnici zove se HIPOKRATOVOM zakletvom.“
Prije nego su dovršili Peloponeski rat, Atenjani su započeli rat na Siciliji koji im je iscrpio snage i oslabio ih za druge ratne sukobe. O Sicilskom ratu pisala su dva povjesničara Tukidid „ Povijest Peloponeskog rata" i Plutar „Usporedni životopis“.

Za DZ riješiti listić 39.

