Dekolonizacija - ponavljanje


Ponavljanje – dekolonizacija
(rad u paru)

Uputa: Pažljivo čitajte pitanja. Pišite kratke odgovore u svoje bilježnice.

1. Proces oslobađanja od kolonijalne vlasti i pretvaranje nekadašnjih kolonija u samostalne države nazivamo?
2. Tko predvodi Indijski nacionalni kongres od 1920?
3. Britanci su prije povlačenja  podijelili indijski potkontinent na dvije države, jedna je s hinduskom većinom,a druga s muslimanskom?
4. Kada je ostvarena neovisnost Indije?
5. Za nerazvijene zemlje „juga“često se koristi naziv „zemlje u razvoju“ ili?
6. Koja su bila najveća kolonijalna carstva početkom 20.st.?
7. Koja je prva afrička država postala neovisna od britanske vlasti?
8. Čija je kolonija bila Alžir?Što znate o sukobu u Alžiru? 
9. Tko je bio Mahatma Gandhi, kakvu je politiku provodio? Što se s njim dogodilo?
10. Kako se hindusi opraštaju od svojih pokojnika?
11. Tko je postao nakon smrti Gandhija novi premijer?
12. Tko je bila Indira Gandhi?
13. Što se dogodilo u Ruandi 1994.?
14. Što se uvodi u JAR-u 1948 i zašto?
15. Tko su to djeca vojnici?
16. Što je Commonwealth?

17. Tko čini pokret nesvrstanih?

18. Kada je osnovana PLO i gdje? Tko je bio Yasser Arafat?

19. Kada je proglašena Država Izrael?  
20. Što znate o Sueskoj krizi?
21. Tko je bio Sadam Husein? Kako je završio?
Nadalje pročitajte tekstove i napišite natuknice.
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Indira Gandhi ( 1917.-1984.) indijska političarka.

Atentat na Indiru izvršili su Sikijski zavjernici.Bila je kći J. Nehru. Studirala je na Oxfordu u V. Britaniji. Udala se za Feroza gandhija pariškog odvjetnika. Oslonac je vidjela u mlađem sinu Sanjayu koji je poginuo u avionskoj nesreći 1980.Nakon nesreće počela se sve više oslanjati na svog starijeg sina Rajiva, videći u njemu svog nasljednika. Dana 31. listopada 1984., nakon što je ugušila pobunu Sikha, smrtno ju je ranio Sikh koji je bio pripadnik garde koja je bila zadužena za njenu sigurnost.
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 Desmond Tutu (rođen 1931.) anglikanski nadbiskup i borac za ljudska prava u JAR – u. Godine 1984. Dodijeljena mu je Nobelova nagrada za mir. Nakon sloma režima aparheida biskup Tutu igrao je važnu ulogu u mukotrpnom procesu prevladavanja prošlosti i pomirenja u njegovoj zemlji. Postao je predsjednikom Povjerenstva za istinu i pomirenje. Koristi svoj ugled u kampanjama za pomoć potlačenima i u borbu protiv AIDS-a, tuberkuloze, homofobije, siromaštva i rasizma. Naročito se zauzima za probleme Trećeg svijeta.
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Golda Meir (1898.-1978.) palestinska premijerka.
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U ranoj je mladosti, sa svojom obitelji, emigrirala u SAD gdje je završila učiteljsku školu. Udana Meyerson, nakon smrti svoga muža mijenja ime  u hebrejsko Meir. Jedna je od potpisnika dokumenta kojim je 1948. godine proglašena država Izrael. Premijerka je bila do 1974. godine, kada je dala ostavku zbog optužbi za nepripremljenost zemlje tijekom Yom Kipurskog rata. 
David Ben Gurion (1886.-1973.)

Izraelski laburistički vođa, državnik i prvi premijer Izraela i koji je posvetio svoj život osnivanju izraelske države u Palestini i kasnije ponio titulu "oca domovine". Obrazovao se u hebrejskoj školi koju je osnovao njegov otac. Ben Gurion bavio se i pisanjem, njegova najvažnija djela su: Osobna povijest i Židovi i njihova zemlja. Oba su objavljena nakon njegove smrti.
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Hotel Rwanda
Film Hotel Rwanda predstavio je priču o genocidu u Ruandi. Film je snimljen prema istinitoj životnoj priči, a glavni protagonist je Paul Rusesabagina, hrabri upravitelj hotela koji je požrtvovno primio više od tisuću izbjeglica tijekom stravičnih događanja u Kigaliju. Paul Rusesabagina primao je izbjeglice u svoj hotel. Mnogima je njegov hotel bio sklonište koje im je spasilo život. No to sklonište nije bilo otvoreno za sve koji su se pojavili pred njegovim vratima. Vrata su se otvarala samo onima koji su imali novca. Paul Rusesabagina pronašao je način za zaradu u košmaru ljudskih stradanja i očajne potrage za utočištem. 
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Indija,Pakistan i Bangladeš

Dugotrajni sukob oko pokrajine Jammu i Kašmir još je  uvijek jedna od najkritičnijih točaka u svijetu. Dioba indijskog potkontinenta  1947. kulminirala je ratom  Pakistana i Indije zbog suvereniteta nad Kašmirom, koji je podijeljen tako da je dvije  trećine ostalo u Indiji a jedna  trećina je pripala Pakistanu.  Zbog većinskog muslimanskog stanovništva, Kašmir je  do danas ostao najvažnijom  točkom spoticanja u odnosima New Delhija i Islamabada

	Nakon 1947. dvije zemlje su zbog Kašmira ponovo ratovale 1965. Uz posredovanje UN-a rat se završio bez pobjednika. Treći sukob između Indije i Pakistana izbio je 1971. godine zbog indijskog miješanja u pakistanski građanski rat, a završio je indijskom pobjedom i nastankom nove države, Bangladeš. 


	

	Dodatni teret sukobu Indije i Pakistana oko Kašmira dogodio se 1974. kad se Indija svrstala među zemlje koje posjeduju nuklearno naoružanje. Indija posjeduje strateške balističke rakete tipa Prithvi i rakete tipa Agni dometa 11.500 km. Pakistan je svoju bombu testirao tek 1998. Vojni analitičari procjenjuju da Pakistan danas ima stotinjak nuklearnih bojevih glava i raketni arsenal.
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Yasser Arafat (1929.-2004.) palestinski vođa. Arafat na arapskom znači „blag“. Šesto od sedmero djece dobrostojećeg arapskog trgovca.S majčine strane (koja je bila veoma religiozna osoba) ima rodbinske veze s obitelji Husseini - veoma ugledne jeruzalemske obitelji. Kada je imao četiri godine Arafatu umire majka i otac ga smješta kod strica, koji je bio oženjen, u Jeruzalem. Sa suprugom Suhom u brak je stupio kasnih 1980.-ih, te ima kćer Zahwu. 
Godine 1968. Postaje predsjednik PLO-a. U naredna dva desetljeća PLO je izvodio najkrvavije napade na Izrael pa je tako Arafat stekao ugled bešćutnog terorista. Godine 1972.na Olimpijskim igrama u  Münchenu dolazi do  ubojstvo 11 izraelskih natjecatelja, a koje su počinili palestinski teroristi - pripadnici PLO-a.

Arafat je postao prvi predstavnik nevladine organizacije koji se obratio Generalnoj skupštini Ujedinjenih naroda na njenom plenarnom zasjedaju. Tom prilikom pokušao je unijeti pištolj u zgradu UN-a. Tada je izjavio: "Donosim vam maslinovu grančicu i oružje boraca za slobodu... Ne dopustite da maslinova grančica ispadne iz moje ruke".
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Sadam Husein ( 1937.-30 prosinca 2006.)
Djetinstvo je proveo u blatnjavoj kolibi u većinom sunitskom djelu Iraka. Dok se nije udala za drugog muža, Ibrahima Hasana, Saddamova majka Subha sama ga je odgajala. Poočim je bio nasilan prema svojoj obitelji, prisiljavao ga je na krađu kokošiju i ovaca, koje bi kasnije prodavao. To je potrajalo sve do Saddamove desete godine kada mu je bilo dopušteno preseliti se kod majčinog brata u Bagdad. Htio je upisati vojnu akademiju ali nije uspio zbog loših ocjena. Odlazi u Egipat gdje nastavlja školovanje na Pravnom fakultetu kojeg nije završio. Svoju vlast bazirati će na dvije ključne točke - brojnim članovima obitelji koji će zauzeti sve bitne položaje u iračkoj vlasti i vladi. Druga točka biti će golemi sigurnosti aparat. Saddama nije interesirala samo moć već i bogatstvo koje je počeo akumulirati u svojim rukama -  nafta. 
Godine 1979. dolazi na vlast. U rujnu 1980. krenuo u pohod na Iran bogat naftom koji je trajao do 1988. Iako je u tom ratu pobjedu izborio Iran Husseinu nije smetalo da svoj poraz proglasi pobjedom i po Iraku gradi spomenike toj 'pobjedi'. Njegova žeđ za ratom nije se zaustavila na Iranu već je zbog procjene kako bi šijti mogli biti prijetnja njegovoj diktaturi Kurde (manjinu u Iraku) dao ubijati otrovnim plinom, a sve zbog pokušaja njegovog svrgavanja s vlasti

 Kap je prelila času 1990. kada je pokrenuo novi rat invazijom na Kuvajt koji je nazivao odmetnutom pokrajinom. U ožujku 2003. Sjedinjene Države i Velika Britanija pokrenule su jednostranu vojnu akciju (bez dopuštenja Ujedinjenih naroda) protiv Iraka. Nedugo nakon uhićenja organizirano je suđenje na kojem je proglašen krivim i osuđen na smrtnu kaznu vješanjem.
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